

林草植被盖度显著提升。



借图网之力 解锁生态治理“数密码”

——呼伦贝尔“一图一网”构建生态安全数字屏障

□姜宏



呼伦贝尔市作为国家重点生态功能区，自然资源禀赋得天独厚，拥有全国地级市中规模最大、最为完整的生态系统，是我国北方生态安全屏障的重要组成部分。生态环境，于呼伦贝尔而言，是得天独厚的宝藏，是绵延千秋的福祉，更是砥砺前行的使命。

自治区党委提出“要把全要素全方位治理的格局立起来，把生态经济体系立起来，把保护生态环境的制度机制立起来”的决策部署，为呼伦贝尔市指明发展方向。2024年8月，市委五届八次全会作出战略部署，提出探索建立生态领域“一张图”“一张网”监管模式，将其作为完善生态文明建设机制的重要改革内容，意义重大。同年9月18日，市委主要负责同志在全市领导干部培训班上，围绕高水平保护作专题授课，系统阐述了建设生态安全屏障“一张图”“一张网”的总体思路与重点任务。

依托“一张图”“一张网”建设，呼伦贝尔市致力于构建“大生态”监管体系，探索落实“三个立起来”有效路径，推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全力打造美丽内蒙古建设的呼伦贝尔样板。这座城市正以数字技术为笔、协同治理为墨，精心绘就一幅前所未有的生态安全屏障新图景。将“山水林田湖草沙”全要素纳入数字矩阵，以“一张图”精准定格生态本底，以“一张网”严密织就监管脉络，在构建“大生态”治理体系的征程中，奋力书写着生态文明建设的“时代答卷”。



工作人员开展污染监测。

一张图:数绘生态蓝图 洞察绿疆家底

当卫星遥感影像与地理信息系统在呼伦贝尔市的上空交织，一幅覆盖25.3万平方公里的生态“数字地图”正悄然成型。这张以卫星影像为基底的“一张图”，是通过地理信息系统、大数据技术等深度融合120类、1.2万余条生态要素数据的智能图谱，使林地郁闭度、草原载畜量等核心指标在数字空间中实现动态呈现。

“要素图”“要害图”“要点图”三图联动，构建起立体化的生态认知体系。在“要素图”上，自然要素以毫米级精度落图，精准捕捉呼伦湖水域变化；“要害图”则像一本生态风险词典，将121个环境风险点、237个敏感点和212家重点排污单位的数据一一锚定；“要点图”则聚焦生态安全屏

障建设、污染防治攻坚战、精准画像等重点任务，通过“挂图作战”实现动态管理。

生态环境、林草、水利等多部门与14个旗市区协同联动，打破数据壁垒。目前已完成“一张图”的矢量图构建，初步构建起覆盖全域的生态数据资源池。

鄂温克族自治旗开启生态要素“大普查”行动。整合7大领域自然要素数据，同步收录草原禁牧、呼伦湖治理等重点工程信息。截至目前，已完成工业企业污染物排放调查、地下水污染防治重点区域排查等工作，累计梳理6家危废单位、21家加油站等重点监控对象数据，整合169个旗级政务信息系统，为全市“一张网”建设提供基础支撑。



工作人员运用综合指挥平台现场指挥。

一张网:智布天地罗网 守护生态安全

在“一张图”勾勒生态轮廓的同时，一张覆盖“天空地”的立体监管网络正同步成型。这个由“监测网”“监管网”“监督网”三网融合的“一张网”体系，让呼伦贝尔市的每一寸生态空间都进入数字监管视野。

“监测网”依托卫星遥感与移动终端，实现草原过牧动态监管、在线监测实时预警、生态执法远程指挥等，全力构建全市统一的生态环境监测体系；“监管网”打破部门壁垒，9大系统54个功能模块的综合指挥平台，整合120类数据，为全市生态环境保护领域数据整合、应用、共享和相关部门业务融合、执法协同提供坚实基础；“监督网”汇聚8大监督力量，形成“政治监督+执法监督+民主监督”的立体网络，成

为生态保护的“数字纪委”。目前，“一张网”建设已完成系统框架搭建，整合各领域的生态监测数据，构建起可视化视频监控网络，初步实现生态执法的协同处置和一体化的监督管理。

在新巴尔虎右旗，无人机低空拍摄的牲畜群经智能识别，与过牧数据库比对后，超载情况一目了然；呼伦湖保护区域的环境风险点在平台上分类标注，30个精准画像问题的整改进展实时可查。此外，移动监控助力联合执法，固定视频实现点位实时监控，污染源在线监测系统让排污数据透明可溯……这一项项实际应用操作织就了一张科技赋能的治理天网。



执法人员赴企业开展生态环境执法检查。

图网共振:融合数字力量 开启绿疆新篇

在呼伦贝尔市的生态治理棋盘上，“一张图”“一张网”不仅是技术工具，更成为撬动协同治理的杠杆。平台横向连通多个部门，纵向贯通14个旗市区，数据流动催生生态治理的“化学反应”。

跨区域合作机制拓展治理维度，构建起“天上看、地上查、网上管”的现代化体系。与黑龙江毗邻地区、兴安盟及森工集团构建联防联控格局，在大气污染防治、水环境治理等领域实现协同共治，破解“碎片化”治理难题。生态执法与监督系统则编织协同网络：集成7大执法协同机制，健全8个监督工作网络。对上充分衔接“内蒙古生态之窗”，回流

各类生态数据110类，实现对监测结果、执法信息、遥感影像、视频监控、问题线索等数据资源的充分共享。横向连通自然资源、林草、水利等相关部门和单位，与呼伦贝尔市12345政务服务便民热线平台对接。对下能与各旗市区生态环境分局共享共用，真正实现数据的共享和利用。

鄂温克族自治旗依托“空天地”监测体系，实现建设项目水土保持审批全流程数字化监管；采用“地面调查+无人机+卫星遥感”模式，精准采集植被盖度等核心数据，为草原修复提供科学依据。数据共享正转化为治理效能，让生态保护从单打独斗走向协同共生。



综合指挥平台“一张图”“一张网”系统菜单。

数治绿疆:跨越数字屏障 迈向生态典范

“一张图”“一张网”的建设成果正在转化为生态保护与绿色发展的实际效能。通过精准掌握生态家底与动态变化，呼伦贝尔市在持续提升生态资源管护智能化水平、系统解决草原过牧问题上实现了科学施策。牙克石市依托“一张图”“一张网”指挥平台，推进“智慧林草”建设，织密生态护林员实地巡护+无人机巡检+视频监控的“空天地”一体化防护网，实现森林草原防火智能监测覆盖率达81%。2024年呼伦贝尔市休牧期违规放牧率为40.12%，通过“一张图”“一张网”综合指挥平台的应用，今年全市休牧期违规放牧率降低到4.39%，成效显著。

这一件件成效使呼伦贝尔的生态治理从传统经验型向数字化平台建设转变。通过“一张图”整合生态本底数据，“一张网”贯通监测监管流程，呼伦贝尔构建起一个动态感知、精准分析、协同响应、科学决策的生态治理新体系，依托科技赋能实现生态资源的精细化、动态化、数字化管理。

面向未来，呼伦贝尔市正持续推进“一张图”“一张网”系统的升级迭代与成果转化。按照规划，项目整体将于2026年5月底前完成，未来将进一步加大资金投入、打通政务外网、强化部门协同、加强人才队伍建设，不断提升系统的智能化水平与应用深度。这座城市的实践表明，在数字化时代，生态治理需要通过数字技术赋能生态保护，通过协同机制整合治理资源，通过制度创新释放治理效能，最终实现人与自然和谐共生的现代化生态治理目标。

从北纬49度的草原到密林深处，呼伦贝尔市的“一张图”“一张网”实践正在重新定义生态安全屏障的建设内涵。这不仅是一次技术层面的创新，更是对生态治理理念、治理体系、治理能力的系统性重塑。

当数字技术的经纬与生态保护的初心交织，一幅以“数字”守护“绿色”的现代化图景正在呼伦贝尔市徐徐展开，为美丽中国建设提供着极具价值的实践范式。



呼伦贝尔草原生态保护成效显著。

（本报图片均由呼伦贝尔市融媒体中心提供）